

写在扫墓归来

□南京 王慧骐

岁岁清明，今又清明。

清明前夕，我们兄妹几个从各自聚拢来，又站到了父母的墓前。每年的祭品也都是二姐早早就备好的。母亲生前爱吃蛋糕，至晚年牙齿基本脱落，蛋糕也用开水泡来吃，因此看母亲，蛋糕是必带的。父亲一直爱喝两杯，最后几年因脑梗，医嘱坚决禁酒，晚饭时二姐常以橘子汁代酒骗他。如今我们给他斟了满满一杯，可放开喝了。每人鞠躬，敬三枝香。一只纸杯里放了些米，十几枝香插进去，风中不倒。轻烟飘散，如我们一直不断的思念。这几年文明祭扫，墓园不让烧纸钱了，也就在入园处买一篮菊花奉上，想来母亲会拿去放在她现在的窗前。母亲是爱花的。

母亲已走了二十三年，父亲晚他十二年。离别与哀伤在我们心里已然慢慢变淡，更多的是记忆中一些难忘的画面于此刻重又打开。在他们的墓前，我们会谈母亲最后的日子，父亲离世前心犹不甘的最后一颗泪珠。二姐的记性特别好，若干琐碎的细节她全能记得。她每一次讲一遍，我们也就感觉到父母又至面前，完全是活生生的真人。我们还愿意为母亲擦洗她病榻之上依旧微笑的面孔，还愿意推着轮椅带父亲去古城的老街上兜风。可惜上天不给机会了。

祭拜了父母，几十米之遥，是叔父的墓。他终身未娶，在其哥嫂处终老。还记得我们少年时，他每年春节从老家背来请人打制的大米果，用一只大旅行袋装着，总有

几十斤，火车要坐上几天。他年轻时曾在江西的一个林场做工，还领着我当时只有十几岁的弟弟去山里伐木。那儿的木材便宜，弟弟聪明，无师自通地还会些木工手艺，在那儿待了一个多月，做了不少家具托运回来。老了后叔父饮酒，时常跑到弟弟那儿要酒喝。酒，我们每次都给他倒来。也不知他寂寞时，会否去不远处他哥嫂那儿串串门？据说叔父年少时不肯读书，长他十岁的哥哥狠狠骂过他不止一次。现在，哥哥一定和颜悦色了。

祖父是1968年去世的。当时的墓碑是一块小小的水泥碑，后来我们几个孙辈为他重新立了碑。早些年我和弟弟还帮他在挨着父母的旁边买了一块地，想给祖父改善一下环境搬个家的。后来问了人，说是过了百岁，人就转世投胎了，墓穴不宜再动了。尽管对此说法存疑，但最终还是决定不扰祖父了。只是每次扫墓我们要多跑好些路。

祖父过世也就在清明前两天，距今已五十三年了，每年我们都会来看他。

祖父是个好人，应当能算好好先生吧。少时读过私塾，成年后做生意，开过药铺、糖坊，但他不爱聚财，有点钱喜欢做善事接济乡人。1952年他从老家来到长子（我父亲）身边。死前的这十几年，他的主要精力就放在我们几个陆续出生的孙儿孙女身上。所以某种意义上，祖父在我们的眼里是这世上最亲的人。祖父走的那年，妹妹还不到十岁，她记得的事情不多，但有

一件她一直会讲，说跟着我们在马路上帮祖父捡过别人扔弃的香烟头。祖父节俭，舍不得买烟，捡来的烟头他轻轻揉碎了，擦在他的水烟筒上抽。他还一直交代我们别同父亲讲，他是怕给在学校已做了讲师的儿子丢脸。因此每次在祖父的坟上，除了给他敬酒，我们一定还会点上一支好烟。

从十几岁开始便走通向墓园的路，先是祖父，而后母亲，再父亲、叔父。每过一个清明，也就意味着我们长了一岁，老了一岁，及至今日，兄妹几个都往古稀去了。腿迈不动了，二姐的腰背似也有点弯了。相互看看，不免有些感伤。生命真的就是一颗流星，给你运行让你发光的时间真的没有太多。许许多多的努力、辛劳和创造，最后都是带不走的。所有物质的东西都不复存在，一代代都会有新的将先前的旧取代。

然而，感叹过后还得回到当下。日子无论还剩多久，每天你都得快快乐乐地往下过。找一点自己喜欢的事儿去做，哪怕这处可爱的菜园子以后不再属于你，但今天你的手脚还能伸展，你就给花浇水，给树剪枝，踩着清明前后的雨水，往地里撒上一定会长出希望来的种子。

扫完墓我要走了。二姐提了一袋她连夜赶包出来的白米粽给我，还到熏烧摊上剁了点老鹅，真空包装好让我带上。二姐的心意全在上面了，我懂的。弟弟拉着我的手，一再地说，聚一次就少一次啊，我们。一定常回来看看！我是含着泪上车的。

生命之路

□南京 徐影

上小学时，每年的清明节，都会换上雪白的衬衫，佩戴着鲜艳的红领巾，跟随老师去雨花台烈士陵园，参加凭吊革命烈士活动。伫立在烈士塑像前的我，心中总会默然念道：我们今天的幸福生活，是无数烈士用生命，用鲜血换来的，涌动的泪水情不自禁地流下，发誓：要好好学习，天天向上，回报今天的美好……

三十六岁我本命年，母亲，一夜之间不再醒来，没留下半句话，无声无息地就走了。那一刻起，我没有了妈妈，没有了可回的家……

人生只剩归途，清明又多了一处牵挂。

2021年的3月31号，我参加了为生命接力，为医学研究捐献器官，捐献遗体的“志友”祭拜活动。这是我之前不曾想到过的……

剪根

□山东临清 杨金坤

客厅中的绿萝长势极好，不到一年就爬满了影视墙，让整个客厅都看起来充满生机。但最近几天，不知什么原因，整株绿萝总是叶片发焉、变黄和脱落，有一根枝条甚至变成光秃秃的茎秆了。

“这病好治，剪根。”我请来从事养花、卖花行业的高中同学，同学看了看绿萝，很轻松地说。

同学说完，在花盆中拽了拽绿萝，见拽不动，同学直接把花盆翻开，取出绿萝根系，只见整个根系密密麻麻又发黑发臭。同学干脆利落，根系腐烂部分直接从枝条处剪断，根系太长又很杂乱的直接剪短，根部老化成褐色的也进行修剪。

“哥们，别太狠了，你不心疼我

如今我虽年逾花甲，退休的晚年生活很安详。但生命之旅何时结束，又有谁能判断？当黑暗降临，命运之神让你跌入谷底，你仍然选择献出自己珍贵的礼物，使春回大地，万物复苏，让盲者重见光明，让希望者不再失望。这就是我，我们夫妇二人决定身后捐献器官，捐献遗体的平凡愿望。

清晨，我们带着一份崇敬心情，随南京红十字会安排的车辆前往西天寺，参加已故志友的清明祭拜。下车只见一条肃静长长的路，很多大学生志愿者，举牌引路站立两旁。“诞生和逝世乃人生必然，晚霞和晨曦乃光照人间”的石碑赫然醒目。众多志友在志愿签名墙上画上自己一笔，我也自豪地融入其中。以崇敬的心情，开启了近一个半小时的缅怀

活动，听到了很多已捐者的爱心故事，这其中有关老红军，老干部，知识分子，有尚未未成年孩子，有全家三代加入志友的典范，还有更多的像我一样的平凡人。一个个事例感动着大家，也感动着自己，虽然气温较冷伴寒风，却没感到丝毫的寒意，这就是精神所至吧。

为推动医学研究的发展，用平凡生命最后的闪光把人间照亮，全国已有三百多万人选择加入志友的队伍，南京这个博爱之都，加入志友已不在少数，三万多的志友中，有人常年奔波在公益服务中，他们不需回报，不需名扬，互相嘘寒问暖，在社区街头宣传。只希望让更多人了解志友的意义何在。希望更多地人加入其中，身后筑就他人的生命之路。

可心疼。”见绿萝的根系在同学手中越变越小，我着急地说。

“烂根要剪净，否则再次腐烂；根系要剪短，刺激新根长出；老根系要修剪，改善生长状态。我剪得没毛病。”同学自豪地回答。

同学剪完以后，把剩下的稀稀疏疏的根放在高锰酸钾溶液里浸泡了十几分钟，晾干以后，又把绿萝栽种在一个新花盆里。

“剪根，是为了更好地生长。放心吧，用不了十天半个月，你的绿萝就要长疯了。”同学见我用怀疑地目光盯着绿萝，拍拍我的肩膀说。真应了同学的话，三天以后，发焉的叶片硬挺了，变黄的叶片又变绿了；七天以后，整株绿萝的叶子绿得都能汪出水来；十天以后，枝

条变粗，新梢疯长。

在成长过程中，我们扎下许多根。“五色令人目盲，五音令人耳聋，五味令人口爽，驰聘畋猎令人心发狂，难得之货令人行妨。”我们经历越多，积淀越厚，心灵里扎下的根也就越多，背负也越重，孩提时代那些简单的快乐，纯洁的喜爱，一去不返。这时，我们也需要拿起剪刀，毫不客气地为自己剪根。把抱怨之根剪断，把物质之根剪短，把欲望之根舍下。

“非淡泊无以明志，非宁静无以致远。”只有把妨碍我们心灵生长的根系剪掉，我们才有调整休憩的时机，我们才能走得更远，我们才能绽放生命的光彩。

剪根，是为了更好地生长。

母亲的香椿树

□河南辉县 王之双

我家房后有一棵香椿树。

这是多年前，我母亲闲不住在路上拾柴火捡来的。听说是一家盖房碍事刨起来不要了，母亲就放到自己的脚蹬三轮车上带回了家。父亲一看有胳膊那么粗，怀疑裁不活，用指甲掐一下树皮，见没汁液，摇摇头，意思是不让母亲白费心思做搭工活，把它烧地锅蒸馍算了。母亲想起别人吃香椿时孩子们眼巴巴的样子，想试试，就在房后刨了一个坑，栽下香椿树，浇了一桶水。没想到，过一段时间，竟长出了嫩芽。

日复一日，年复一年。母亲像照料孩子似的精心照料它渐渐长大。每到春风和煦，万物复苏的时候，我家房后的香椿树上就会长出水灵灵、嫩油油、绿莹莹的香椿芽，簇拥在枝头，散发出诱人的芳香，引得左邻右舍聚在树下不舍得离开，家长里短谈论不休。那些过往行人，走过去仍贪婪地回头凝望，即使吃不到嘴里，也要饱饱眼福。

翌日，母亲把一个铁钩绑在一棵长竹竿上，找来梯子，爬上房顶，扒下一簇簇嫩绿的香椿芽。

母亲把里间瓷罐里多日攒下的几个鸡蛋拿出来打在碗里，用筷子搅动，等锅里油热燎烟时，把

鸡蛋倒进去轻轻翻炒，然后放进香椿芽，一会儿功夫，芳香四溢，一盘香椿炒鸡蛋就出来了，我们姊妹几个吃得狼吞虎咽，过了一把香椿瘾。

不知什么时候，母亲惊奇地发现，香椿树周围生出几棵香椿树，大概是根须延伸所致，长势喜人，椿芽鲜嫩，竟引来城里的香椿贩儿，一看这纯天然货，甚是喜欢，张口就给母亲每斤38元的高价。母亲淡然一笑，摇了摇头，香椿贩儿很直爽，“你说个价。”母亲说：“不卖。”

吃过饭，母亲挎起篮子去了李大伯家。她说：“上一次摘了点香椿，给了你张大娘、林大爷，这次给你李大伯。你李大伯的儿子远在河北，由于疫情一家人就地过年没有回来，他一个人生活孤独啊。”我知道，春节是母亲给李大伯包的饺子。上礼拜见母亲给李大伯送去几个热菜包。

母亲生日这天，我给她打电话，要接她到城里。母亲说城里拘束，没有在家随便，吃不惯那山珍海味，说什么也不来。中午，发来视频，我清晰地看到，母亲和张大娘、林大爷、李大伯坐一桌，说说笑笑，端着香椿搅捞面，吃得喷喷香。

清明遐思

□山西阳泉 孙克艳

初春才过，梨花风起卷起千堆雪，这就到了清明。

这时节，“万物生长，皆清洁而明净”，大地一派欣欣向荣。不偏不倚的一场春雨，恰恰落在清明前后，不仅润泽了万物，也浇湿了游子的乡思，激发世人对先祖的深切缅怀。

纷纷细雨，将此前明媚的春光藏了起来。清冷的雨点洒下来，“做冷欺花，将烟困柳”。天地笼在迷离的烟雾中，人的心也被春雨淋得湿漉漉的。

没了春阳的照耀，花团锦簇也失了明艳，在春雨中楚楚动人。若是身处异乡，走在陌生的道路上，心中总是怀着几分凄然。“清明时节雨纷纷，路上行人欲断魂”这诗句，大约总会在脑海中浮现。

淋着春雨，一边体味千年前诗人的处境，一边禁不住想念清明时家乡的烟雨迷雾，和清明前后一家人的繁忙：或是有条不紊地祭奠祖辈，或是与家人团聚踏春游玩。于是，心中的怅然越发繁茂了，就如眼前凄凉的春雨，就如眼前连绵的春色。

也许，正是人们清明时的忧思，结成了一张网，将大家对亲人的想念和怀念积聚在一起，悬浮在空中，这才有了天上的阴云，继而有了清明时那淅淅沥沥的春雨。每一滴洒落人间的雨水，都是谁对谁的思念呢？

缠绵的春雨，串起了一段段温

答答的过往，而微凉的梨花风慰藉了欲说还休的心事。放眼望去，一边是不可回溯的往昔，一边是冷暖交替无法逆转的季节变幻。满眼的新绿，满眼娇艳欲滴的姹紫嫣红，都在无声地提醒着我们：季节轮回，时光更迭，终究是谁也无法逾越的自然规律。漫长的人生旅途，恰似一江春水东流去。要走的，终究挡不住；该走的，永远握不住。

平日里岁月静好，全家和乐。只有到了清明，在纷纷细雨中，面对祖先的墓碑时，大家才会抛开一切尘俗的纷扰，沉思生死这个人间最沉重的话题。垂垂老矣的父母，犹如一堵饱经风霜的墙壁，横在生死之间。有他们在，即使我们不再年轻，却仍然是某人的孩子，仍然可以撒娇卖萌。因此，父母在，人生尚有来处；父母去，人生只剩归途。

一年一度的清明，让我们卸去一身尘埃，直击被华裳包裹的肉体后面的灵魂，追问那些平日里因为琐事，而不曾面对的拷问：我们来自哪里？我们该如何面对人生的两端？我们又该如何度过这未知的一生？想清了这个问题，也就明白了“清明”的深邃与厚重。

一个节日，两种情丝；一边是过往，一边是未来。走进清明，在深切地缅怀先祖之后，也要好好地想一想，怎么度过接下来的每一天，如何做一个“清洁明朗”的人，才能不负春光，不负人生。

青石街

523号

投稿信箱:xinfukan2@126.com